

台商区打造科技创新生态圈 智慧港产业园项目投用

本报讯(融媒体记者黄枫 张文璟 通讯员刘荣生 文/图)新的一年,泉州台商投资区重点项目建设迎来“开门红”。1月28日上午,台商区中重国际·智慧港产业园项目开园投用盛典活动举行。待企业全部入驻投产后,产业园投资总额将超16.5亿元,提供就业岗位3000个以上。

中重国际·智慧港产业园项目位于张坂镇,总建筑面积15万平方米,共建设有57栋厂房。作为省、市政府重点打造的产业园区,中重国际·智慧港以“科技创新、产业升级、绿色发展”为理念,致力于打造一个集研发、孵化、加速、产业化于一体的科技创新生态圈,积极引进特种机器人企业及上下游产业链相关配套产业,推动产业集聚发展。目前,园区已成功吸引了包括中信重工、腾讯云、福建环宇通、域训智能、中科丰阳、泰好康科技、中禾食品科技、华云软件、神搜网络等多家实力科技型智能企业入驻。

当天,活动还举办以“创新赋能 智享未来”为主题的首届中国企业AI数字产业发展高峰论坛。现场的企业家代表积极参与讨论,分享各自在企业数字化转型方面的经验和挑战,助推企业在AI技术浪潮中进一步发展壮大。

近年来,台商区以工业园区标准化建设为抓手,引进高端智能的现代化产业园区,加快培育现代化产业体系,打造



作为省、市政府重点打造的产业园区,台商区中重国际·智慧港产业园项目日前投用。

产、城、人融合的现代化产业高地。作为工业园区标准化建设的一大成果,此次中重国际·智慧港产业园项目正式开园运营,将为台商区经济社会高质量发展铸强引擎、注入动力,助力台商区向打造“全市先进制造业和战略性新兴产业主

战场”的目标不断迈进。园区和入驻的企业将抢抓数字经济风口,以产业政策为指引、以打造科技创新企业加速器为方向,打造成行业标杆园区,引领数字经济产业发展。同时,坚守“科技为核、产业先导、资本运作、综合运营”的科学理

念,推动资源整合、方法创新、过程控制和综合服务,不断做大做强,为台商区新产业发展树立典范,持续助力改善区域投资环境、促进产业结构调整,努力成为台商区经济腾飞的助推器,为全区经济发展做出新的贡献。



福厦高铁泉州东站 迎来首次春运

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员曾婉芳)今年是福厦高铁泉州东站投入使用的第一个春运。日前,2024年泉州台商投资区春运启动仪式暨春运工作部署会议在福厦高铁泉州东站举行。

启动仪式上,台商区交警大队、台商区自然资源与规划建设交通局相关负责人分别就春运道路交通安全和道路运输工作进行发言,辖区客运企业代表作安全承诺。

2024年春运从1月26日开始至3月5日结束,共40天。春运期间,台商区将针对福厦高铁泉州东站客流高峰,重点紧盯公众出行服务、交通物流保通保畅、安全生产及行业稳定等方面任务,全力做好旅客疏运工作,加强公交、出租车、网约车接驳,全力整治“人、车、路”安全隐患,严禁不达标不合规的车、资质不符的驾驶员参加春运,严格落实各项安全管理措施,保障人民群众返乡、旅客旅途顺畅平安。

记者了解到,台商区加大运力保障,春运期间共投入公交车117部、客运车辆10部、出租车50部、网约车76部用于群众和旅客运输,并针对福厦高铁泉州东站客流情况适时动态调整、加密班次。此外,台商区还组织10辆客运车辆、10部公交车作为春运应急运力,用于定向疏解福厦高铁泉州东站可能出现的客流滞留。

公共安全工程 获评市级优秀

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)近日,泉州市应急管理局公布2023年“五个一百”公共安全保障提升工程优秀名单,泉州台商投资区项目上榜。

据悉,台商区“五个一百”公共安全保障提升工程项目实施以来,相关部门抢工期、赶进度、保质量,全力以赴推进,于去年10月中旬顺利完成项目建设。该项目总投资约130万元,在张坂镇群力村委会建设1个应急避灾示范点,在玉埕中学建设1个航空应急救援直升机起降点,在张坂镇政府建设1个微型消防站,在张坂中学建设1个公共安全数字体验馆,在张坂下官溪公园建设1个安全宣教联播项目和1个安全文化示范点。

“五个一百”公共安全保障提升工程试运行以来,台商区以“国际减灾日”为契机,在学校周边、企业、小区等开展形式多样的宣传活动,起到良好宣传效果。后期将依托张坂镇人民政府、招商集团负责日常管理,在应急文化宣教阵地以点带面推动全民安全素质整体提升,努力营造人人关心安全、参与安全、呵护安全、共筑安全的浓厚氛围。

推进项目提升 惠及百姓养老

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员吴云婧)日前,全市居家和社区基本养老服务提升行动项目现场会在泉州台商投资区举行。

据了解,现场会活动包括项目推进会议以及参观适老化、智能化展厅并听取具体讲解等。参会人员还实地入户参观台商区洛阳镇的不同家庭养老床位建设,由第三方机构现场详细解答改造思路并演示功能。

下一阶段,台商区将围绕服务对象最为紧密的“老人家人+基层干部+专业人员”的愿望,紧扣“抓先行、抓谋划,再过细、再深化,日通报、日闭环”的措施方法,全力确保新一年工作开好局、项目起好步,全力打造可复制可推广、各界点赞好评的养老服务新模式。

开展消防演练 强化应急能力

本报讯(融媒体记者黄枫)临近春节,近日,泉州台商投资区东园镇东园社区联合台商区消防救援大队,在东园社区消防站开展“以‘演’筑防,防患未‘燃’”主题消防安全演练活动。

演练开始前,消防宣讲员用通俗易懂的语言让大家了解消防安全知识和各种消防器材的性能特点,并强调了灭火器使用原理和注意事项,面对面传授灭火器的操作方法。演练中,党员志愿者穿上防护服,提起灭火器,按照科学灭火步骤和方法,将火苗迅速扑灭,提升了大家对火灾突发情况的应对能力。

区消防救援大队负责人介绍,此次消防安全应急演练活动,推动了党建与消防工作深度融合,增强了参与人员的消防安全意识和实操能力。

打造老人儿童的“暖心家园” 4个乡镇社工站获评省五星级

核心提示

日前,福建省民政厅公布2023年全省乡镇(街道)五星级社会工作服务站名单,泉州台商投资区下辖4个乡镇社工站均获评省级五星级,成为全省唯一获此殊荣的县(市、区)。

社工站职能是什么,服务的人群又是哪些?近日,记者走进省级社会工作示范站——百崎回族乡社会工作服务站一探究竟。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 陈美萍 文/图

发挥社会职能 真情服务老幼

百崎乡社工站成立于2021年4月,位于白奇村“党建+”邻里中心三楼,目前有4名工作人员,已连续3年被确定为省级试点。“社工站的职能主要是社区治理、社会救助、养老工作、儿童工作四大方面。”林银花是百崎乡社工站负责人,她向记者介绍,社工站开展的活动比较多,包括扶贫帮困、帮助孤寡、送爱心餐、过“生日会”等。

每月农历逢五、逢十,是该社工站开展爱心餐活动的日子,工作人员为低保户、困难户、残疾人、孤寡老人上门送餐,每次送出10—15份,遇重大节日菜品会更加丰富。每月16日则是“生日会”,社工站把当地65周岁以上生日的老人集中在一起过生日,遇到腿脚不便的老人,他们还会上门服务,送上生日蛋糕和祝福。而“贴心小管家”服务项目,则为老人提供义诊义剪等服务。社工站还深度融入乡敬老院和村幸福院,重点关注跟踪留守、空巢、特困老年人基础服务。

社工站还招募志愿者,广泛发动党

员、老人、大学生、老师等群体参与社工活动,其中老人志愿者就有60多人。大学生志愿者经常在节假日为孩子补习功课,利用白奇图书馆、百姓书屋资源与小学、幼儿园合作,开展图书漂流、绘本共读活动。

“他们兢兢业业,做了大量工作,非常不容易。”白奇村党委书记郭冬霞告诉记者,社工站工作人员常年开展助老、助困、助残、儿童培训等公益活动,获得当地群众的交口称赞。

结合当地实际 形成特色品牌

不仅如此,百崎乡社工站结合百崎回族乡实际,着力在民族融合、文化传承、泉台交流方面探索多领域社工服务,形成特色品牌。

林银花介绍,百崎乡社工站将辖区内老党员、退休干部组织起来,开展“风云人物故事会”活动,为老年人提供发挥余热、服务社会的平台。社工站还整合辖区海事学校、电商园直播基地、南音、民乐等社会资源,聚集民俗小吃、体验、文创等摊点,将红色文化、商贾文化、民俗文化、创新文化等元素与古街紧密结合,形成创意网红



社工站组织志愿者为孩子们讲述故事

集市,为困难群众创造就业机会。2023年共为当地村民创收1万多元,吸引3000多名游客参观。

由于工作出色,2023年,前来百崎乡社工站参观调研的省内、国内政府部门和专家学者达到12批次。

开展社会救助 兜牢民生保障

近年来,台商区立足“顶层设计+高标布局”,创新引进台湾督导社工,聘请中国社科院人员等现场指导,运用专业社会工作理念,在4个乡镇总结提炼出“2531”工作法、“六化”服务法、“五线谱”工作法、“太阳花”工作法等基层社会工作服务实招,以更契合本土的方式方法增强民生服务效能。台商区4个社工站协助居家养老服务站(幸福院),为老年人特别是留守、空巢、特困老年人提供生活照料、家政帮

助、社区参与等服务,2023年共开展社区活动287场,服务困难群众5万多人次,取得了良好的社会效应。

4个乡镇社工站建设运营以来,始终按照有场所、有制度、有人员、有服务、有成效、有亮点等标准和要求有序推进,聚焦民政主责主业,针对困境留守儿童、社会救助对象、困难老年人等民政兜底对象提供社会工作专业服务,完善基层公共服务网络,增强基层民政服务能力,充分发挥社会工作为民生保障服务队伍的功能角色。



工作人员入户送上慰问物资

寒日送关爱 慰问暖人心

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员蔡婉玲 文/图)面对持续低温天气,泉州台商投资区迅速成立工作指导组,第一时间深入一线指导、协调、督促防控工作,切实保障困难群众基本生活。

相关部门工作人员走村入户开展困难群众生活和保暖情况调查,尤其是对散居孤寡独居老人、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童和低保家庭等重点群体,逐一

摸排到位,掌握衣、食、住情况,查看住房是否安全、保暖,落实针对性救助措施,切实降低寒潮对特困人员、低保对象和其他困难群众的影响。

截至目前,台商区共派出工作人员204人次,走访慰问困难群众994户1634人,为全区分散供养特困老人、孤儿及遇困人群发放急需物品,共发放棉被58床、棉衣15套、毛毯15条。



近日,“迎新春送福写春联·暖人心讴歌新时代”送春联主题活动在泉州台商投资区张坂镇举办。张坂镇综合文化站邀请区书法家协会会员、退休教师、书法爱好者现场挥毫泼墨,书写一副副寓意吉祥的春联。志愿者们有的维持秩序,有的帮忙压纸,将对联送给闻讯而来的群众,现场气氛热烈、充满欢乐。当天共送出近900副春联,为春节增添祥和、喜庆的氛围。图为群众展示领到的“福”字。(罗剑生 黄翠阳 摄)

